关于气候友好型的环境管理试点研究工作对外委托课题公开选聘协作单位指南
为集思广益，充分发挥科学民主，提高项目实施的科学性、合理性，环境保护部环境规划院就气候友好型的环境管理试点研究工作设置了4个课题面向社会公开选聘承担单位，拟邀请在中华人民共和国境内注册、具有法人资格的企事业单位单独或联合申报，共同参与课题的研究。
1.项目背景
我国国民经济和社会发展"十二五"规划明确提出了二氧化硫、氮氧化物、化学需氧量、氨氮四项主要污染物的总量减排目标，以及单位国内生产总值二氧化碳排放的强度型下降目标，然而，如何以最优的路径实现这些目标是当前面临的关键决策问题，主要表现为目前的污染物减排与温室气体排放控制政策与措施隶属于不同的管理部门，政策措施没有充分考虑污染物与温室气体排放之间存在的关系，但是事实上，主要污染物与温室气体排放之间存在一定的协同治理关系。鉴于此，迫切需要开展气候友好型的环境管理试点研究工作。

2.公开选聘协作单位的课题和要求

为保证课题顺利实施提高该项目执行效果，本次公开选聘将在明确经费额度基础上，以技术择优为主，面向全社会公开选聘课题协作单位，根据课题总体实施安排，拟公开选聘协作单位的研究任务和具体要求包括：

（1） 天津泰达工业园气候友好型的环境管理试点研究
主要研究内容：筛选园区内若干企业为试点，1）结合现有环统报表项目，尝试统计核算企业碳排放情况；2）在此基础上，结合污染物减排与温室气体排放控制工作，研究协同效应；3）针对工业园“环境影响评价”尝试开展考虑低碳发展的要求。
提交成果：（1）天津泰达工业园气候友好型的环境管理试点研究工作报告，初稿于2013年11月提交，终稿于2013年12月提交。

课题要求：熟悉天津泰达工业园基本情况，主持或参与过与之有关的项目。

课题经费：10万元。

（2） 陕西西安经济技术开发区工业园气候友好型的环境管理试点研究
主要研究内容：筛选园区内若干企业为试点，1）结合现有环统报表项目，尝试统计核算企业碳排放情况；2）在此基础上，结合污染物减排与温室气体排放控制工作，研究协同效应；3）探索工业园区的气候友好型环境管理评价指标，分析提炼绿色低碳发展的管理指标体系。
提交成果：（1）陕西西安经济技术开发区工业园气候友好型的环境管理试点研究工作报告，初稿于2013年11月提交，终稿于2013年12月提交。

课题要求：熟悉陕西西安经济技术开发区工业园基本情况，主持或参与过与之有关的项目。

课题经费：10万元。

（3） 江苏省苏州市木渎镇气候友好型的环境管理试点研究
主要研究内容：，1）规划绿色低碳旅游措施，开展自愿的“碳抵消”，打造绿色低碳旅游标杆，践行生态文明建设；2）针对“十一五”期间的节能减排措施，分析对二氧化碳的协同效应，建立协同效应方法和评价指标体系；3）在环境保护规划编制工作中，促进增加应对气候变化内容，考虑环境保护与应对气候变化的协同效应。
提交成果：（1）江苏省苏州市木渎镇气候友好型的环境管理试点研究工作报告，初稿于2013年11月提交，终稿于2013年12月提交。

课题要求：熟悉江苏省苏州市木渎镇基本情况，主持或参与过与之有关的项目。

课题经费：10万元。

（4） 江苏省无锡市河埒街道月秀社区气候友好型的环境管理试点研究
主要研究内容：1）开展低碳家庭评选活动，2）开展二手市场交易活动，3）开展节能、节水达人评比活动，4）开展垃圾分类处理活动，设立分类垃圾桶，5）设立节能积分卡，进行气候友好型的环境宣传，引导居民环境友好的生活方式。
提交成果：（1）江苏省无锡市河埒街道月秀社区气候友好型的环境管理试点研究工作报告，初稿于2013年11月提交，终稿于2013年12月提交。

课题要求：熟悉江苏省无锡市河埒街道月秀社区基本情况，主持或参与过与之有关的项目。

课题经费：10万元。

3. 申报条件

    在中华人民共和国境内政府部门、企事业单位注均可单独或联合申报，如大专院校、科研院所、企业、行业协会、国际组织、国际咨询公司及其他经审查符合条件的组织或机构。本次选聘不接受个人申请。联合申报单位必须提供课题实施的管理模式，签订共同申请协议，明确规定各自所承担的工作和责任。

课题组负责人须有较强的组织和协调能力，具有较高的理论素养和实践积累，从事相关规划、研究或开发五年以上，具有高级或相当于高级的专业技术职称，无不良科研行为并有固定单位（不包括在站博士后）。不具备高级职称条件的，须有两名同领域的具有高级专业技术职称人员的书面推荐。

课题组负责人必须是该项目实施全过程的真正组织者和指导者，担负实质性研究工作。挂名或不负责实质性研究工作的人不得作为课题负责人申请研究课题。

4. 申报程序

申请文件由申请函、课题申报书（含预算说明）及附件（申请单位营业执照或法人代码证复印件、前期研究工作成果及其获奖情况、联合申请合作协议）等构成。申请文件以中文编写。

课题申报书应有法定代表人（或委托授权人）签字并加盖公章。
全部申请文件须包装完好，封皮上写明申请课题、申请单位名称、地址、邮政编码、电话号码、联系人及注明“温室气体”字样，并加盖单位公章。申请文件一式5 份，正本1 份，副本4 份，每份申请书要注明正本和副本，正、副本分别封装并在封面上注明。一旦正本和副本不符，则以正本为准。

寄达申请文件的截止时间为2013年2月22日17:00（以邮戳为准），并同时发送电子邮件，请在邮件主题处注明“气候友好型环境管理”。

组织单位对申请文件在邮寄过程中出现的遗失或损坏不负责任。

环境保护部环境规划院将对申请单位的方案进行评估，择优确定承担单位，于2013年3月1日前下达通知。

邮寄地址和联系方式：

地址：北京市朝阳区北苑路大羊坊10号北科创业大厦，环境保护部环境规划院

邮编：100012

联系人: 蔡博峰
电话：010-84947706-662
传真： 010-84917786
电子邮箱：wenshiqiti@yahoo.cn
5. 课题管理和实施

择优选定的课题协作单位，按项目管理要求与环境保护部环境规划院具体商议实施方案，进一步明确研究目标、技术路线、研究内容、阶段进度等要求，于2013年3月10日前签订合同。相关研究初稿如果未特别指明，应以2013年11月底前提交初稿。

本次公开征集课题是国家财政预算项目，课题承担单位须专款专用，实行单独管理、单独核算，严格按照国家财政预算资金管理的有关要求执行，并保障课题研究工作的顺利实施。

课题承担单位应广泛听取各方专家意见，加强实地调研与实践，注意与其他课题的衔接联系，切实保证课题研究进度和质量。环境保护部环境规划院将分别指定专人负责不同项目的跟踪管理，研究期间，环境保护部环境规划院可依据研究工作需要，要求承担单位作若干研究进展情况汇报。
