附件：
水污染控制技术经济决策支持系统研究课题各子课题

主要反馈情况总结

根据2009年4月10日《水污染控制技术经济决策支持系统研究》课题启动和专家咨询会具体意见的反馈情况，各子课题实施方案的修改及完善情况以及各子课题实施中面临的主要问题和困难情况，如下：

一、子课题一：水污染控制技术经济决策支持方法学研究

1.子课题1专家咨询会具体意见
（1）明确子课题1研究范围；
（2）在研究方法上，建议充分借鉴美国EPA和OECD的经验；
（3）技术经济系统要提出技术的基础性和先导性，考虑技术结构下的费用函数。影响参数上，注意地区因素、贴现因素、价格因素、技术进步等在方法学中研究。费用函数模型方面，在基本模型上，采用基本模型加修正模型（地区修正、规模修正、工艺修正）的思路；
（4）处理好子课题1与子课题6的关系。
2.子课题1对专家意见的具体反馈
（1）子课题1以费用函数为主，突出费用函数的研究内容，费用效益分析技术体系和费用效果分析技术体系以建立方法框架、总结国内外主要研究进展、研究成果为主要内容，并提出开展“十二五”研究的建议。
（2）通过各种途径收集EPA和OECD开展技术经济分析、费用函数研究方法学、案例、发展方向方面的资料，消化吸收,并在研究报告中专节论述。
（3）费用函数基本模型含有规模、污染物去除效率等基本变量参数。提出基本模型修正的方法，主要有两种方法，一是在修正模型的基础上，增加新的变量参数，将需要修正的内容变成一个新的变量参数，从而进行修正，第二种方法是将基本模型中的变量参数取值范围进行变化，以体现修正的需要。不同污染治理技术的影响和地区的差异采取第一种方式修正。
(4)正确处理好子课题1与子课题6的呼应性和对应性。
3.子课题1实施中面临的主要问题和困难
（1）明确技术经济决策支持系统的含义；
（2）明确子课题3、子课题4和子课题5对子课题1费用函数研究程度的要求。
二、子课题二：水污染控制技术经济基础数据调查分析

1.子课题2专家咨询会具体意见
（1） 尽快与污染源普查数据衔接；
（2） 明确数据需求；
（3） 尽快提出数据补充调查方案 ；
（4） 其他子课题的数据和成果都在数据库管理系统中展示。
2.子课题2对专家意见的具体反馈
  （1）明确其他子课题的数据需求；
  （2）根据数据需求，进行现有数据（环境统计和其他专项调查数据）进行分析；
  （3）构建数据库管理平台（框架）；
三、子课题三：工业水污染控制投资和运行费用研究

1.子课题3专家建议的具体意见总结
  （1）工业行业选择建议抓住并突出重点、兼顾一般；
  （2）挑选重点行业考虑技术结构、产品和规模因素进行深入分析；
（3）建立投资和运行费用函数应考虑南北地区的差异；
（4）考虑函数和参数的时效性问题；
（5）投资和费用函数的主要影响因子应该与决策需要相结合，以满足决策需要。
2.子课题3对专家意见的具体反馈
（1）改进已有工业行业费用函数的建模方法；
（2）39个工业行业分为4类进行分别研究，第一类包括造纸、纺织、食品加工和制造、饮料制造、化工和化纤等7个行业；第二类包括皮革、医药、印染和有色冶炼等4个行业；第三类包括黑色冶金、钢铁和石化等3个行业；第四类是其余25个行业；其中，第一类工业行业运行费用的研究深度为按照生产工艺的不同，国企、外企和乡镇企业的企业类型不同以及大、中、小企业的企业规模不同，分别研究费用函数，其研究的主要污染物包括废水、COD和氨氮三种；第二类工业行业运行费用的研究深度为按照国企、外企和乡镇企业的企业类型不同以及大、中、小企业的企业规模不同，分别研究费用函数，其研究的主要污染物包括废水、COD、氨氮和特征污染物；第三类工业行业运行费用的研究深度为按照国企、外企和乡镇企业的企业类型不同以及特大、大、中、小企业的企业规模不同，分别研究费用函数，其研究的主要的污染物包括废水、COD和石油类三种；第四类工业行业运行费用的研究深度为按照国企、外企和乡镇企业的企业类型不同以及大、中、小企业的企业规模不同，分别研究费用函数，其研究的主要污染物是废水。另外，治理投资的研究深度为按照国企、外企和乡镇企业的企业类型不同以及特大、大、中、小企业的企业规模不同，分别研究费用函数，其研究的主要污染物包括废水和COD。
（3）工业行业水污染治理投资和运行费用的影响因素研究考虑生产工艺水平与方法、水污染治理技术、排放标准和污染物削减率四方面内容。
（4）经过与本课题专家的讨论，工业行业治理投资和费用函数暂定不考虑地区因素。
3.子课题3实施中面临的主要问题和建议
（1）了解目前污染源普查数据的质量控制方法，明确需要开展的主要补充工作以及与现有核查软件的兼容性问题；
（2）为了解工业行业生产和治理工艺的发展水平，组织相关行业协会专家召开技术研讨会。
四、子课题四：农业水污染控制投资和运行费用研究

1.子课题4专家咨询会具体意见
（1）明确可以收集到的农业费用函数相关数据，特别是农业规模化数据；
（2）不同类型、不同规模的畜禽养殖的费用函数相差很大，建议根据数据可得状况，认真考虑畜禽养殖可做的范围；
（3）考虑函数要反映农业污水循环利用和农业污水控制的关系；
（4）建议适当考虑农业面源污染问题；
（5）进一步明确调查方法，继续深化研究方案。
2.子课题4对专家意见的具体反馈
（1）规模化养殖场在畜牧统计中有明确的规定，可参照统计规模划分不同的规模类型，分别采取相关数据。
（2）课题实施方案已把全国划分为七个类型区，基本代表了畜牧业区域发展特点，各规模养殖场的污染源调查已获得产生量和处理量，需要补充调查投资和运行费用，通过实地调查和问卷调查可获得相关数据。
（3）水循环利用在效益分析中体现，考虑污水减量和末端治理的费用节约，分析少用水少污染的利益关系。
（4）农业面源污染涉及广泛，本子课题难以全面顾及，但在农业生活废弃物处理方面加以考虑。
（5）调查方法首先是根据统计口径规定规模养殖场的猪、牛、鸡的年养殖数量；二是把全国分为7个养殖区域，根据不同区域养殖特点，调查规模养殖场污染源产生量、处理量，以及相应的处理设施投资额和运行费用；三是利用全国农业污染源普查资料，在不同地区抽样选取不同规模养殖场样本点；四是对这些样本点发出协助调查表格，定时回收调查表（通过当地畜牧局或环保局提供帮助）；五是对样本点开展实地调查，验证和核实调查数据。
3.子课题4实施中面临的主要问题和困难
（1）农业污染源普查数据至今没有得到，能以完成样本点抽样，无法开展相关调查；
（2）课题经费至今不到位，无法组织课题专项调研，外出调研只能依附在其他课题的调研中，难以深入。
五、子课题五：城镇污水污染控制投资和运行费用研究

1.子课题5专家咨询会具体意见
（1）建议从整个污水控制运行过程角度考虑污水控制的投资和运行费用；
（2）建议不同的污水处理水平要在费用函数中予以体现，费用函数也要考虑污泥和污水回用问题；
（3）建议考虑氨氮、TP、TN污染因子。
2.子课题5对专家意见的具体反馈
（1）本课题将根据专家意见，将针对城镇污水处理厂的整个污水控制运行过程涉及到的沉砂池、初沉池、曝气池、二沉池、污泥浓缩池、污泥脱水池和过滤单元等单元构筑物分别建立相应的投资和运行费用函数。
（2）城镇污水处理厂的不同污水处理水平体现为不同的污染物排放标准（一级A、一级B、二级、三级等排放标准）和污染物的实际排放浓度。根据专家意见，将不同污水处理水平作为变量引入城镇污水污染控制投资和运行费用函数模型中。
污水回用和污泥处理是城镇污水处理过程的主要环节，其中污水回用涉及到过滤单元，污泥处理涉及到污泥浓缩池和污泥脱水池，根据专家意见，本课题将针对污泥处理和污水回用建立相应的投资和运行费用函数。
（3）根据专家意见，本课题建立的城镇污水污染控制的投资费用和运行费用函数需考虑的主要污染物有COD，氨氮，总磷和总氮等。
3.子课题5实施中面临的主要问题和困难
因需要从城镇污水控制运行过程考虑费用函数，各单元构筑物相关数据的获取存在难度，因此对专家提出的按污水处理构筑物单元构建投入和运行费用函数的建议难以采纳。
六、子课题六：松花江流域水污染控制技术经济决策试点研究

1.子课题6专家咨询会具体意见
（1）具体化本子课题的研究目标、决策对象、决策支持对象，明确子课题选择松花江流域作为试点，与其他子课题的关系；
（2）目前本子课题过于偏重软件系统开发，需进一步认真考虑通过示范研究要达到的目标、产出的成果；
（3）黑龙江试点选择的佳木斯江段，典型江段应再细化明确，也要注意和其他课题的一致性。
2.子课题6对专家意见的具体反馈
（1）子课题6开展松花江流域水污染控制技术经济决策支持系统功能、数据和模型分析，建立松花江流域水污染技术经济决策试点的数据库，开发松花江流域水污染控制技术经济决策支持系统，应用该系统对松花江流域典型江段水污染控制方案进行分析，并提出相应的决策建议，为松花江流域典型江段水污染控制相关政府领导决策和规划制定提供决策支持，并通过试点研究为全面推行应用流域水污染控制技术经济决策支持系统，提高水污染治理和政策执行能力奠定基础。具体决策支持对象包括黑龙江省环境保护厅、佳木斯市环境保护局、松辽流域水利管理委员会等。
子课题6在子课题1研究所构建的水污染控制技术经济分析方法基础和子课题2所提供的水污染控制技术经济基础数据基础上，应用子课题3、4、5的典型行业水污染控制投资和运行费用函数研究研究成果，通过开发松花江流域水污染控制技术经济决策支持系统，选择松花江典型江段开展水污染控制技术经济决策试点研究。
（2）子课题6通过松花江流域典型江段水污染技术经济决策试点研究，为试点区水污染控制相关政府领导决策和规划制定提供决策支持，并为全面推行应用流域水污染控制技术经济决策支持系统，提高水污染治理和政策执行能力奠定基础。
其中在松花江流域水污染控制技术经济决策支持系统软件的基础上，应用系统的统计分析功能和模型分析功能，从污染物指标、污染治理绩效、污染治理经济指标、试点区污染控制方案决策支持等方面丰富输出内容，并从技术、管理和政策等方面提出松花江流域水污染控制建议，为松花江流域水污染控制技术经济决策提供支持。
应用决策支持系统的统计分析功能和模型分析功能，系统的输出主要体现在以下几方面：
①输出试点区工业、农业及城镇污水污染物的产生量、排放量和消减量等统计分析结果，反映松花江流域典型江段水污染现状。
②输出试点区工业、农业及城镇污水排放达标率，主要污染物去除率，处理设施正常运转率等指标的统计分析结果，反映工业、农业污水治理技术绩效情况。
③输出试点区工业和农业污水治理设施、城镇污水处理厂总投资、年运行费用等指标的统计分析结果，反映工业、农业污水治理设施的投资和运行的经济情况。
④输出松花江流域典型江段污染控制方案的评估结果，为松花江流域典型江段水污染控制技术经济决策提供量化比较选择建议。
松花江流域水污染控制技术、管理和政策等方面的建议，主要包括：
①技术方面建议。根据决策支持系统相关分析结果，针对国内外现状，提出适用于松花江流域典型江段的水污染控制技术。
②组织运行管理方面建议。从人员配置、经费管理、系统维护、数据更新与维护等方面给出水污染控制技术经济决策支持系统管理模式与运行方面的建议，以支持决策支持系统的高效运行；提出水污染控制组织运行管理方面的建议，以提高水污染控制方案的应用效率，为方案的优化与选择决策提供管理层面的支持与保障。
③政策方面建议。提出财政金融、水污染宏观控制、技术改造等技术促进方面的建议，以提高各行业水污染控制的效率，改善经济效益和环境效益。
（3）本课题拟选择佳木斯江段作为试点的典型江段，开展水污染控制技术经济决策试点研究。松花江流域佳木斯江段处于松花江中下游，上起汤旺河，下至梧桐河汇合口，全长110km，是佳木斯市主要的地面水资源和工业用水水源，且属于松花江中下游，是松花江流域污染控制的重要节点。佳木斯江段只存在干流，具有代表性，污染问题突出，可选择该江段先进行试点，有利于为第二阶段（2012年-2015年）与课题1所提出的松花江流域污染控制方案的衔接和应用，及进一步完善和全面推行应用水污染控制技术经济支持系统奠定基础。
3.子课题6实施中面临的主要问题和困难
子课题6作为整个课题2的试点研究，是在前面5个子课题研究的基础上进行的。因此主要的问题是需要前面5个子课题的研究成果的支持以及在时间进度上的配合。具体包括：
（1）决策支持系统的重要部分是模型库的构建，需要子课题3、4、5分别提供针对工业、农业、城镇污水污染控制投资和运行的费用函数的具体数学表达和参数设置；
（2）系统的数据库开发阶段需要水污染控制技术经济基础数据，而且涉及到针对松花江流域佳木斯江段的专项数据与基础数据的衔接问题，因此需要子课题2提供的水污染控制技术经济数据的支持。

